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Обов’язки і повноваження соціальних працівників визначені поло-
женням «Про центр соціальних служб для сім`ї, дітей та молоді», а також 
посадовими інструкціями.

Отже, робота з сім›ями, що опинилися в складних життєвих обстави-
нах, має широку правову основу і чітко регламентується законом.
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСОБИ ОБМЕЖЕННЯ 
МОНОПОЛІЗМУ В УКРАЇНІ

Становлення ринкових відносин в Україні проходить в досить склад-
них умовах. Економічна ситуація характеризується катастрофічною не-
стачею бюджетних коштів і неможливістю повноцінного державного фі-
нансування економічних і соціальних програм. Вітчизняні підприємства, 
як правило, відірвані від стратегічних інвестиційних планів розвитку при-
ватного бізнесу.

Основна маса вітчизняної продукції неконкурентоспроможна на сві-
товому ринку. Таким чином, ще на початку ринкових реформ українські 
підприємства діяли без належних стратегічних розрахунків. Іншими сло-
вами, в Україні була використана помилкова модель переходу до ринку, 
в основі якої покладено принципи, які не дозволяють швидко створити 
нормально функціонуючу ринкову економіку [3]. 

Як відомо, антимонопольна політика і антимонопольне законодавство 
не мають за мету заборону або ліквідацію монопольних утворень. Тому 
реальне завдання антимонопольної політики полягає в тому, щоб поста-
вити діяльність монополії на державний контроль, зробити неможливим 
зловживання монопольним становищем [4, с. 68]. У широкому розумінні 
зміст терміну монополія («моно»  один, «полео»  продаю) означає обов›яз-
кове існування певної економічної виключності становища фірми, об›єд-
нання підприємств або й цілої галузі. Незалежно від того, як виникає ця 
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виключність (спектр можливостей її виникнення надзвичайно широкий  
від дії сил природи до політики держави), вона, по своїй суті, заперечує 
конкуренцію. Тому можна стверджувати: монополія  антипод конкуренції. 
Якщо остання передбачає змагання економічно рівних (принаймні фор-
мально) суб›єктів, то монополія заперечує рівність і ґрунтується на ви-
ключності. Спираючись на різні причини виникнення, монополію можна 
звести до трьох основних форм: природна, адміністративна й економічна 
[3, c. 223]. 

Принципи антимонопольного регулювання в Україні: регулювання та 
контроль. В період становлення та розвитку ринкових відносин в Україні 
інститут антимонопольного регулювання відіграє важливу роль у забезпе-
ченні максимально ефективного використання ринкових механізмів для 
підтримки та захисту конкуренції. Як різновид державного регулювання 
господарської діяльності цей інститут є, по-перше, формою охорони як 
приватних, так і публічних інтересів в умовах змішаної економіки, по-дру-
ге, елементом механізму реалізації ст. 42 Конституції України в частині 
державного забезпечення захисту конкуренції у підприємницькій діяль-
ності [2, c. 98]. 

На жаль, у вітчизняній юридичній літературі питання принципів ін-
ституту антимонопольного регулювання не охоплені полем наукового 
дослідження. Хоча безпосередньо питання принципів антимонопольного 
регулювання, а згодом і принципів регулювання конкуренції стали части-
ною наукових розробок російського вченого-юриста К. Тотьєва, яка визна-
чає загальноправові та спеціальні принципи регулювання конкуренції. До 
загальноправових принципів він відносить свободу економічної діяльно-
сті, державне регулювання ринкових відносин, законність, до спеціаль-
них - підтримку добросовісної конкуренції, недопустимість економічної 
діяльності, спрямованої на монополізацію ринків і недобросовісну кон-
куренцію, спеціальне регулювання у сфері природних та державних мо-
нополій, єдність економічного простору, диференціацію і захист приват-
них і публічних інтересів, ефективність актів монопольного регулювання, 
заборону зловживань, поєднання попереднього та подальшого контролю, 
захист вітчизняних товаровиробників від недобросовісної іноземної кон-
куренції [2, c. 99]. 

Антимонопольне регулювання як державна функція здійснюється 
на основі законодавства про захист економічної конкуренції і передбачає 
використання повноважень органів державної влади різного рівня та ці-
льового призначення. Провідна роль в антимонопольному регулюванні, 
безумовно, належить спеціалізованим органам, які за своїм правовим ста-
тусом відповідно до ст. 1 Закону України «Про Антимонопольний комітет 
України» від 26.11.1993 р. віднесені до державних органів влади зі спеці-
альним статусом, метою діяльності яких с забезпечення державного захи-
сту конкуренції у підприємницькій діяльності. Антимонопольне регулю-
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вання може розвиватися у двох напрямах: прийняття та застосування за-
конодавства; договірна форма взаємодії суб›єктів господарювання за умов 
дотримання законодавчо встановлених правил та обмежень, включаючи 
відносини з контролю. Контроль як один із основних методів діяльності 
антимонопольних органів є обов›язковим етапом будь-якої управлінської 
діяльності, яка охоплює підготовку управлінського рішення, його реалі-
зацію та контроль за виконанням. Реалізація контрольних повноважень 
опосередковує виконання покладених на антимонопольні органи завдань. 
У процесі антимонопольного регулювання контроль реалізується у формі 
попереднього та подальшого контролю.

Попередній контроль, як правило, здійснюється з метою запобігання 
монополізації товарних ринків, зловживання монопольним (домінуючим) 
становищем, обмеження конкуренції та реалізується в процесі отримання 
згоди на концентрацію та узгоджені дії суб›єктів господарювання, а також 
надання висновків щодо доцільності створення промислово-фінансової 
групи, техніко-економічного обґрунтування та Генеральної угоди промис-
лово-фінансової групи, попередніх висновків стосовно концентрації, у 
тому числі щодо оренди, лізингу, концесії, узгоджених дій. Окрім того, з 
метою запобігання порушенню законодавства про захист економічної кон-
куренції, підвищення передбачуваності його застосування антимонополь-
ні органи можуть надавати суб›єктам господарювання на основі наданої 
ними інформації висновки у формі рекомендаційних роз›яснень щодо від-
повідності їх дій вимогам про узгоджені дії та зловживання монопольним 
(домінуючим) становищем [5, с. 186]. 

Таким чином, попередньому контролю у сфері антимонопольного 
регулювання підлягають різноманітні організаційно-правові форми поєд-
нання інтересів реальних та потенційних конкурентів, що приводить до 
горизонтальної чи вертикальної їх інтеграції і в результат  до обмежен-
ня конкуренції. Подальший контроль здійснюється у формі планових та 
позапланових виїздних перевірок дотримання законодавства про захист 
економічної конкуренції органами державної влади, органами місцевого 
самоврядування, органами адміністративно-господарського управління та 
контролю, суб›єктами господарювання.
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ТОРГІВЛЯ ЛЮДЬМИ ЯК ЗЛОЧИННЕ ДЖЕРЕЛО 
ПРИБУТКУ: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Серед найголовніших порушень прав людини в сучасному світі виді-
ляється злочин, який має багато назв – «біле рабство», «торгівля людьми», 
«контрабанда людьми». За оцінками експертів щорічно 1-2 млн. людей 
стають «живим товаром» [5]. Наша держава перебуває на 3-му місці по 
торгівлі людьми, а лідерами є Росія (1-е місце) та Польща (2-е місце). Про 
цю проблему в Україні почали говорити з 1996 року.

Торгівля людьми – це сучасна форма рабства; злочинний бізнес, що 
ґрунтується на вербуванні, приховуванні та перевезенні людей виключно 
з метою їхньої експлуатації. Торгівля людьми та торгівля зброєю вважа-
ються найприбутковішими після наркобізнесу джерелами кримінального 
збагачення. 

Тoргівля людьми – це незакoнна безпoвoрoтна передача oсoбoю (прoдав-
цем) людини, яка є свoєрідним «живим тoварoм», іншій oсoбі, яка її oдержує 
і виступає пoкупцем, за певну грoшoву чи іншу винагoрoду абo шляхoм oб-
міну її на речі. Дія вважається закінченoю з мoменту oдержання пoкупцем 
людини абo встанoвлення щoдo пoтерпілoгo фактичнoгo вoлoдіння.

Oфіційнo пoняття «тoргівля людьми» в Україні визначенo у ст. 149 
Кримінальнoгo кoдексу «Тoргівля людьми абo інша незакoнна угoда щoдo 
людини», де переліченo види експлуатації: «всі фoрми сексуальнoї екс-
плуатації, викoристання в пoрнoбізнесі, примусoва праця абo примусoве 
надання пoслуг, рабствo абo звичаї, пoдібні дo рабства, підневільний 
стан, залучення в бoргoву кабалу, вилучення oрганів, прoведення дoслі-
дів над людинoю без її згoди, усинoвлення (удoчеріння) з метoю наживи, 
примусoва вагітність, втягнення у злoчинну діяльність, викoристання у 
збрoйних кoнфліктах тoщo» [1].

Жертвами торгівлі людьми є малі діти, підлітки, чоловіки та жінки. 
Україна є країною-джерелом жінок, дівчат, чоловіків, що продаються в 
Європу, Близький Схід та Північну Америку з метою сексуальної експлу-
атації та примусової праці. Україна є також транзитною країною у пере-
везенні азіатських та молдавських жертв торгівлі людьми до країн Заходу.  




